

“扶贫楷模”王新法妻女深情追忆——

那个顾不上家的男人有大爱

文、图/楚哥

“爸爸，爸爸，为什么这么多天，您都没有给女儿消息？是不是大山里信号不好？是不是您一直忙着修路架桥？这些天里，有无数次，我都梦见您了。”2017年5月4日，在长沙举行的“扶贫楷模”王新法先进事迹报告会上，王新法的女儿王婷一声声呼喊已经离她远去的父亲，深深地感动了与会的400余名听众。6月21日，王新法被评为全国道德模范候选人。近日，记者采访了王婷及她妈妈孙景华，听母女俩深情讲述王新法在扶贫攻坚战场上动人心弦的故事。



王婷代父亲从湖南省委副书记乌兰（图左）手中接过“优秀共产党员”“扶贫楷模”荣誉证书。

名誉村长“不顾家”

2013年7月，刚从石家庄市公安局退休的王新法带着简单的行李来到石门县南北镇薛家村义务扶贫帮困。他此次不远千里来此扶贫缘于一桩往事。

2008年5月，石家庄市人大代表曾德美为王新法蒙受的一桩不白之冤奔走呼号两年多时间，终于为他落实了相关政策和待遇。王新法感激涕零：“大妹子，我该怎么感谢你啊？”曾德美开玩笑说：“我老家湖南石门县薛家村是个省定贫困村。如果你一定要感谢我，就去那里看一看，想想办法改变那里的贫困面貌。”

王新法在职时就是一名多次立功受奖的模范警察，听曾德美这么一说，立刻动身来到薛家村走村串户摸底考察——全村309户980人，五保低保困难户87家，因贫困而离异的家庭22户，30岁以上未婚男女41人，三分之一的青壮年在外打工，没有支撑的致富产业……村民对王新法来此扶贫半信半疑。王新法最终用实际行动打消了大家的疑惑。当年，他就自掏腰包为低保老人田美年、付珠衣拉通生活用电，购置30多台烤炉，免费分发给村里的困难家庭；他还承诺有生之年就呆在薛家村了，哪怕死后都可以葬在村上。这年12月，薛家村村民代表大会举手表决授予王新法“名誉村长”称号。

接下来，王新法又为草草掩埋在村里6个地方的70多名烈士遗骨修建了永久的“家”——山河圆公墓。王新法驻守湘西山村扶贫帮困的消息传开后，昔日战友纷纷赶来援助。为此，他组建了一个“与民共富”军人团队。2014年，曾德美也辞掉石家庄一家公司的高薪岗位成为团队的一员。2015年，原供职于军队的参谋谢森大姐也来此驻点。转业军人刘大毛送给扶贫团队一台长城越野吉普车。这台车，成了村民的“公共车”，还经常充当“救护车”。

不到两年时间，王新法和他的军人团队就带领乡亲们拓宽村道10多公里，架设桥梁6座，劈山炸石修建山道5公里，还把村通组道路修到了30多户村民的家门口。

王新法把这里的老百姓当亲人，而对自己的亲人却亏欠得太多。近4年来，他和家人在一起的日子不超过60天。2014年和2015年，他没有回家过年。2017年春节，老伴和女儿都期待着跟他团聚。可他再次失约了。1月22日，曾经上榜“中国好人”的王新法领回一块“感动常德十大人物”奖牌之后，给女儿打电话：“今年可能又回不去了，我觉得担子更重了。”



王新法（前排左五）生前和他的“与民共富”军人团队成员一起在薛家村居所与前来参观者合影。

不过王婷也习惯了。2013年她生孩子，父亲没回家。2016年8月，母亲住院，父亲也没回家。她算了算，离清明还有30多天。可谁知，一家人相见却是在父亲的葬礼上。2月23日，64岁的王新法在村里商议扶贫工作时突发心肌梗死，再也没有醒来。

其实王新法何尝没有对妻女的思念和柔情？来薛家村安营扎寨时，他把历年来写给妻子的信打印了一套压在箱底，夜深人静时就拿出来看看。要出远门了，女儿临产卧床，他把两大箱苹果整理好，放在她床头够得着的地方。住在薛家村，手机信号好时他就会打开手机视频，开心地逗逗千里之外那个刚满两岁的宝贝外孙女……

泪别老军人

王婷永远也忘不了石门父老乡亲泪别父亲的场景。白发苍苍的老人来了，学生孩子来了，村民代表来了，各级干部来了……上万人聚集在殡仪馆。父亲的“回家”路，从石门县城到南北镇薛家村，全程150多公里，途经10个乡镇100多个村庄，沿途站满了自发前来送别的人。薛家村的乡亲们早早地守候在村口，打着“名誉村长您一路好走”的横幅，泪流满面，依依不舍。清明节那天，村民们又拿着香烛纸钱到六塔山河圆公墓给她父亲扫墓，跪在坟前叩头。

一个外乡人凭什么如此赢得民心？“吃自己的饭，花自己的钱，干村里的事。”薛家村党支部书记覃遵彪这样总结王新法的扶贫义举。

王新法先前将自己落实政策后补偿的64万元加上部分退休金共百余万元，全部捐给了薛家村用于扶贫济困、发展红色旅游产业。百余万元对王新法这样一个普通家庭来说，是一笔“巨款”——孙景华的退休金一个月3000多元钱，还不够自己吃药；女儿王婷为带孩子辞了工作，孩子的奶粉钱，一家的开支，就靠丈夫一个人的工资。

父亲去世后，王婷在他的手机上看到一条短信，才知道父亲的退休金每月居然有4000多元钱。这钱他一分都没带回家。“我爱人在北京上班，2013年我怀孕待产时，考虑在北京买房。和爸爸说了，爸爸委婉地说，再等等吧。”王婷回忆。至今，她爱人还住在北京单位提供的宿舍里，王婷自己住在石家庄娘家，王家的日子还和4年前一样没什么变化；而薛家村的桥、路都通了，茶农的收入也上去了……王新法出殡那天，薛家村退休女教师覃群群哭着说：“敬爱的王村长，山坡上的绿茶发出了新芽，可你还没有来得及尝一尝就永远离开了我们。当年你悄悄来，现在又静静地走，我们心里过不去啊！”

“爸爸是一个有信仰、有大爱的人。如今他走了，我的心离他更近了。”王婷说，父亲生前总喜欢在胸前戴一个毛主席像章。王婷曾不解地问他为什么，王新法说这个像章不仅佩戴在他的身上，更佩戴在了他的心里，因为上面写着“为人民服务”，这是他这名老共产党员、老军人一生的信仰。

（未经允许，不得转载和上网）

四个寒冬这样过

捧着湖南省委省政府追授颁发给父亲的“优秀共产党员”“扶贫楷模”荣誉证书，翻看父亲生前在村里扶贫的一张照片……王婷对父亲这名老兵有了深深的不舍与敬意。

父亲走后，王婷和母亲在薛家村父亲住过的房子里摸了摸他曾经穿过的那一件件衣裳。那身他穿了好多年、已经褪色的迷彩服，还有那一件白色背心，上面都布满一个个小洞。乡亲们说，这些洞是王新法开山辟路时被溅起的小石子一点点点击穿的。王婷和母亲无法想象，他在这里吃过多少苦。

2014年10月，薛家村修路，必须开山炸石打隧洞。一时间，炮声隆隆，碎石乱飞，施工人员随时都有生命危险。为了鼓舞士气，王新法叫军人团队的几位成员带头签下“生死状”。他对他们说：“作为军人团队，就是要特别能吃苦。”王新法第一个签下名字。军人团队的几位成员、村里10多位党员纷纷签名，按下手印。有一个画面永远定格在南北镇党委书记

记段少帅脑海里：2014年8月的一天，王新法正带领村民拓宽上六塔山的路。只见他脸晒得像一团炭，泥水和着汗水在脸上留下一条条沟壑；上身穿的一件白背心被泥水、汗水染成了灰黄色；他的手臂上、后背上，到处是一层层脱皮……想起这个画面，段少帅就止不住要流泪。

王新法去世以后，村民曾德平的眼泪也没干过。而最初，他却想把王新法“赶走”。“当初，我看这个人干劲太足了，跟着他干，我们有的是受苦。”曾德平回忆，“王新法当时拿出来的村里发展蓝图也太大了，我想根本不可能实现，因为跟他关系比较好，我就想不如趁早‘赶’他走，免得他到时候下不了台。”没想到，短短3年多，那张蓝图一项项都实现了。老支书王承梅也曾劝王新法：“你也是60岁的人了，何必这么吃苦？”王新法回答她“我吃点苦就是希望薛家村人今后不用再



王新法葬礼，石门父老乡亲列队为他送行。

这么苦。”一位战友从外地赶来参加王新法的葬礼时，在他生前住的屋子看了一眼，忍不住嚎啕大哭：“想不到老王过得这么苦。”这屋子背向阳光，即使阳光灿烂的日子里，也阴冷得无异于冬天。而这已经是王新法更换过的相对好的住处了。在距此一公里之外的一间木板房里，他住了3年，大门关上，缝隙有筷子宽，冬天要用报纸和胶带封起来。

就这样，北方人王新法在没有暖气的湘西大山里熬过了4个寒冬。